

战略与安全 SECURITY & STRATEGY-

清华大学战略与安全研究中心
CENTER FOR
INTERNATIONAL
SECURITY AND STRATEGY
TSINGHUA UNIVERSITY

CISS 海外信息专报

(2021年11月2-3日)

1、哈德逊研究所:美欧贸易协定将矛头指向中国

11月2日,哈德逊研究所专家、美国著名保守派外交学者沃尔特·拉塞尔·米德(Walter Russell Mead)发表文章《美欧携手重组全球贸易》。文章指出,在上周末于罗马举办的G20峰会上,美国和欧盟签订了一份临时贸易协定。这可能是未来半个世纪内国际贸易体制发生的最重大改变,也意味着美中之间的竞争愈发激烈。这份协议取消了特朗普时期部分对进口钢铝产品加征的关税以及一些报复性措施,标志着美欧之间达成妥协,将矛头共同指向中国。协议中称,欧盟可以在接下来的两年内免税对美出口440万吨的钢铁。对拜登政府而言,这份协议是一个巨大的胜利。它加强了跨大西洋经济合作,以此来对抗中国,化解了特朗普不合常规的关税政策带来的消极影响,缓解了美欧之间的紧张局势,取悦了民主党的重要选民——劳工团体和气候活动人士。

https://www.hudson.org/research/17363-the-us-and-eu-shake-up-global-trade



福里 欢迎关注 CISS 010-62771388 金麗 ziss@mail.tsinghua.edu.cn 如需订阅电子版本,请访问 CISS 网站 http://ciss.tsinghua.edu.cn 北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

撰稿人: 张元世男

2、新美国安全中心刊文分析民主国家技术联盟

10月19日,新美国安全中心网站刊登了其技术与国家 安全项目主任、前美国中情局高级情报分析师马丁•拉瑟 (Martijn Rasser)的评论文章《成立民主国家技术联盟的理 由》。文章指出,为了避免技术规范、标准和规则的分裂, 需要建立新的多边技术政策协调机制,并由技术领先的民主 国家组成联盟,这对于捍卫民主制度和价值观至关重要。民 主国家技术联盟应坚持三项原则:一是,成员国必须是经济 规模强大、拥有广泛技术能力、致力于自由、民主、法治和 人权价值观的国家:二是,不应成为西方民主国家的排外俱 乐部: 三是,必须加强与私营企业、非政府组织、科技组织 等利益相关方的合作。同时,作者也对反对技术联盟的批评 者进行了回应。首先,技术联盟虽然由美国领导,但并不会 侵害其他国家利益,每个技术联盟成员国都是通过互补的知 识和创新能力发挥影响力。其次,与盟友及伙伴国家之间的 相互依赖,应该首先被视为一种共享的技术民主主权。第三, 技术联盟并不会加剧"技术冷战"或导致技术生态体系完全脱 钩,相反,它是确保世界民主国家在科技方面发挥领导作用 的最佳途径。

https://www.cnas.org/publications/commentary/the-case-for-analliance-of-techno-democracies



撰稿人: 郑乐锋

3、《外交事务》: 巴西的民主正在消亡

11月1日,《外交事务》网站发表巴西热图利奥•瓦加 斯基金会国际关系副教授奥利弗·斯图恩克尔(Oliver Stuenkel)的文章《巴西民主正在消亡》。文章指出, 贾伊 尔·博尔索纳罗(Jair Bolsonaro)上台对巴西这个世界第五大 民主国家构成了严重的风险。目前, 巴西面临来自国内和国 外的双重挑战。来自国内的挑战包括:第一,博尔索纳罗上 台前巴西国内的民主政治就有所衰落:第二,宪兵部队失去 宪法的控制; 第三, 巴西的行政和司法机构在很大程度上未 能阻止独裁主义浪潮; 第四, 因新冠肺炎疫情而加剧的国内 经济衰退。来自国外的挑战包括:第一,因自然环境和气候 变化问题带来的国际舆论压力;第二,美国极右翼势力的影 响:第三,曾经具有影响力的区域组织未能抵制不良政治风 气: 第四, 拜登政府对博尔索纳罗的反民主言论和政策施加 压力的意愿十分有限。文章指出,为避免民主危机,巴西的 反对派人士必须克服政治分歧, 形成一个广泛的亲民主联盟 统一战线。

https://www.foreignaffairs.com/articles/brazil/2021-11-01/demo cracy-dying-brazil

撰稿人: 李竺畔



4、《国家利益》: 国际自由主义无法解决气候变化

10月31日,《国家利益》网站发表公民气候大厅研究 员托马斯·赫斯曼(Thomas Hochman)的文章《自由国际主 义无法解决气候变化》。文章指出,国际自由主义理论认为 合作、互利和国际组织对于解决国际问题和确保适当的全球 治理至关重要,但其对气候变化的影响却十分有限,因为严 肃的国际脱碳运动需要更现实地看待国际秩序, 并以胡萝卜 加大棒地方式建立政策平台。相比之下,政府才会在限制全 球变暖过程中发挥重要作用。文章认为成功激励脱碳的方式 有以下几种:第一,被动方式。许多国家可能会因为清洁能 源越来越比传统化石燃料更便宜而实施清洁能源基础设施, 这有助于间接地推动脱碳的实现。第二,主动经济施压。通 过"碳边界调整机制"(CBAM)这样鹰派的气候政策工具在 有环境法规和没有环境法规的国家之间创造公平的经济竞 争环境,此举可能会刺激脱碳并削弱中国长期以来的制造业 霸权。虽然欧盟已经开始实施"碳边界调整机制",但由于缺 乏其他国家协同参与,欧盟的影响力受到限制。此外,美国 的"碳边界调整机制"想法也具有较大的不确定性。作者建议 碳边境调整需要结合国内制度,才能符合世贸组织的要求。 https://nationalinterest.org/feature/liberal-internationalism-cann

ot-solve-climate-change-195638

撰稿人: 黄婷



5、卡内基国际和平基金会:中国新标准战略的三个启示

10月28日,卡内基国际和平基金会发布了其研究员马 特·希恩(Matt Sheehan)、其高级研究员和技术与国际事务 项目主任马乔里·布卢门撒尔(Marjory S. Blumenthal)和其 技术和国际事务项目高级研究员迈克·尼尔森(Mike Nelson) 共同撰写的文章《中国标准化战略的三个启示》。文章指出, 中国2021年10月刚出台的《国家标准化发展纲要》旨在指导 中国庞大的官僚机构如何处理国内外行业标准问题, 并梳理 出中国在标准化发展方面的三个要点。其一、新的标准化发 展纲要鼓励企业在标准制定中发挥更大作用。但作者认为这 是制定技术标准的客观需求所致,企业也需要在国家控制下 运营,并不代表中国放弃国家对标准体系的控制。其二,与 其他国家将标准作为提高互操作的目的不同,中国通常将行 业标准通常被视为提升国家工业基础、促进产业优化和升级 的工具,认为标准越高,就越能倒逼经济和技术进步。但不 成熟的标准也会扼杀创新讲程, 应当观察中国这一措施带来 的利弊。其三,新发展纲要一个重要结果不是中国最终能有 多少数量的标准与国际接轨,而是这一行为将刺激其举国开 展标准制定活动,或将对中国以外地区产生重大且不确定的 溢出效应,使中国成为一个国际标准制定场更积极的存在。 作者建议,中国新标准战略的国内部分内容不需要回应,强 硬推行标准化促进产业升级或会给中国带来意想不到的后 果。对中国计划的国际层面,简单将中国排除在外的强硬干



预措施会适得其反。其他国家的相关政策制定者应该与国际 标准开发组织(SDO)一道,打击扭曲国际标准制定的做法, 包括改革SDO投票程序,鼓励各国推行积极的标准制定政 策,吸纳更多企业参与标准制定机构。

https://carnegieendowment.org/2021/10/28/three-takeaways-fro m-china-s-new-standards-strategy-pub-85678 撰稿人: 郑灿

6 《国家利益》:碳捕获是气候变化游戏规则的改变者

10月31日,《国家利益》网站刊登了乔治·华盛顿大学的 国际事务教授阿米泰·艾丘尼(Amitai Etzioni)的署名文章《碳 捕获是气候变化游戏规则的改变者》。文章认为,碳捕获比 其他气候改善措施有着更具吸引力的心理政治特征,可以以 较低的成本、在相对较短的时间内产生显著、可见的效益, 且不要求个人和行业改变,可以说真正地变革了游戏规则。 为了应对气候变化, 作者建议各国政府必须优先且大力投资 从空气中捕获碳的解决方案。碳捕获的优势背后的主要原因 不是技术上的,而是心理政治上的:气候学家的建议大多都 要求人们改变很多终身习惯,不容易让人接受;对工业而言 意味着大量额外支出,容易遭受抵制;政府实行的环保措施 出台后总会面临极大阻力。而似乎只有碳捕获才有可能获得 真正和可持续的公众支持。

https://nationalinterest.org/feature/carbon-capture-climate-chang



e-game-changer-195652

撰稿人: 邵志成

7、IISS: 岸田政府选举胜利后道阻且长

11月1日,英国国际战略研究所(IISS)网站刊登日本 办事处主席兼战略与地缘经济执行董事罗伯特·沃德(Robert Ward)的文章《选举获胜后日本岸田政府的工作刚刚起步》。 文章指出,本次日本大选投票率约为55%,这是二战以来第 三低的数字, 有利于联合执政的自民党和公明党发挥优势。 选举中, 自民党和公明党也如期获得465 议席中的261席, 达到"绝对稳定多数"(absolute stable majority)。尽管日本首 相岸田文雄确保了多数席位,但日本政局仍具有潜在动荡, 明年还将举行参议院选举。在全球经济停滞和疫情冲击下, 日本经济复苏将会更加缓慢而不平衡, 且鲜有可能恢复至疫 情前水平。作者认为,岸田政府的"蜜月期"稍纵即逝,他必 须在下次选举前实质推动"新经济模式",在党内树立个人权 威,同时向选民证明其执政能力。

https://www.iiss.org/blogs/analysis/2021/11/now-the-work-begi ns-for-japans-kishida-following-election-win

撰稿人: 陈蕾

8、美国企业研究所: 拜登应警惕埃尔多安的恶意外交行为 10月29日,美国企业研究所(AEI)发布前美国国防部官



员、伊朗问题研究专家迈克尔·鲁宾(Michael Rubin)撰写的 评论文章《拜登必须注意埃尔多安的恶意外交行为》。文章 指出,拜登政府应该牢记土耳其历届政府的恶意外交行为, 不能轻易相信土耳其领导人埃尔多安的外交合作提议。土耳 其提出的合作提议既不是一种无私奉献,也不利于美国实现 战略目标。作者认为,埃尔多安政府提出合作只是希望美国 做出让步,以更好地推行土耳其政策。此外,历届土耳其政 府的恶意外交行为导致土耳其政府的合作诚意大打折扣。因 此,作者得出结论:拜登政府需要认清土耳其外交政策的本 质, 避免为埃尔多安政府的意识形态政策承担责任。

https://www.aei.org/op-eds/joe-biden-must-recognize-erdogansbad-faith-diplomacy/

撰稿人: 范诗雨

9、IISS:应考虑重新对军备控制的多边框架进行改革

11 月 2 日,英国国际战略研究所(IISS)网站发表了其 战略、技术和军备控制主任威廉·阿尔伯克(William Alberque) 撰写的文章《重振军备控制: 导弹技术控制制度 和防止弹道导弹扩散海牙行为准则》。文章研究了两个重要 的多边框架:导弹技术控制制度(MTCR)和"防止弹道导弹 扩散海牙行为准则"(HCoC),它们都旨在遏制运载大规模 杀伤性武器 (WMD) 和大型常规有效载荷的无人航空系统 的传播。作者重点介绍了其各自起源和历史,并指出其优势



和劣势,还对它们的可信度和导弹全球治理面临的共同威胁 进行了分析。文章敦促进行彻底改革, 但这种方式较难在各 成员国间达成一致,因此也提出了渐进式改革建议:第一, 设立常设秘书处以支持和改进培训、落实和信息共享;第二, 扩大范围以涵盖高精度、非弹道导弹和无人运载系统以及其 他相关技术: 第三, 提高内部流程和决策的透明度, 加强与 学术界和其他机构的合作等。然而,这种改革需要大量人力、 智力和财政资源投入。作者最后指出,我们面临的选择是是 否想要改革, 以及是否真的致力于实现改革。

https://www.iiss.org/blogs/research-paper/2021/11/revitalising-a rms-control-the-mtcr-and-the-hcoc

撰稿人: 彭智涵

10、法国国际关系与战略研究所:充满变数的乌克兰未来

11 月 2 日, 法国国际关系与战略研究所(IRIS)发布了 研究主任让·德·格里尼亚斯蒂 (Jean de Gliniasty) 的文章 《乌 克兰:不确定的经济和外交前景?》。作者认为,受疫情影 响,泽连斯基试图通过贯彻其反腐行动和打压亲俄派乌克兰 人来稳固其摇摇欲坠的支持率。不过,在"北溪-2"问题上, 柏林和莫斯科已经达成协议减少过境乌克兰的管道线路铺 设,这将对基辅从"运输特许权"中获利造成重大负面影响。 而关于顿巴斯局势和明斯克协定,作者认为俄罗斯在这一地 区的不可逆影响,已经使得华盛顿对乌克兰问题的态度产生



倦怠情绪。在最近的会面中, 拜登向泽连斯基表示会继续对 俄制裁, 但美国正试图将冲突维持在最低层面, 也没有对乌 克兰加入北约做出任何承诺。与此类似,乌克兰也没有加入 欧盟的前景,这让泽连斯基已处在巨大的窘境。

https://www.iris-france.org/162124-ukraine-un-avenir-economiq ue-et-diplomatique-incertain

撰稿人: 李光启

11、莫斯科卡内基中心:乌兹别克斯坦最终归宿是现代独裁

10 月 28 日, 莫斯科卡内基中心发布费穆尔·乌马罗夫 (Femur Umarov)的文章《乌兹别克斯坦真正的危机开始 了》,文章分析了米尔济约耶夫总统任期表现,并预测了其 连任后乌兹别克斯坦国内变化。文章首先指出,米尔济约耶 夫总统连任是必然的, 在他的第一个任期内, 乌兹别克斯坦 赢得了繁荣、开放和变革的美誉,即使像疫情这样的危机也 未能将其破坏,原因在于米尔济约耶夫将改革视为获得公众 支持和掌握权力的有效途径。然而,如何将第一任期的人气 保持到第二个任期结束,是即将连任的米尔济约耶夫面临的 首要问题。第一个任期内米尔济约耶夫开展了一系列改革以 赢得其他利益攸关方的支持,如放松经济管制、废除前任总 统卡里莫夫时代的繁冗限制等,这些改革提高了政府透明 度,有利于公众监督,但也同时触及到了精英阶层中许多有 影响力团体的利益。文章最后指出,不管接下来改革走向如



何,乌兹别克斯坦都不可能成为一个自由民主的国家,其政权最终的归宿有可能是现代独裁政权。

https://carnegiemoscow.org/commentary/85669

撰稿人: 孟子琦

撰稿人:王乾任、范诗雨、彭智涵、李光启、陈蕾、张元世 男、孟子琦、郑乐锋、李竺畔、黄婷、郑灿、邵志成 审稿人:姚锦祥、苏艳婷、许馨匀